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Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

n 

Az elemi csapások. 
TI. 

(D) A hazánkat ért elemi csapások alkal- 

mából elmondottuk utóbbi czikkünkben néze- 

tünket a kormány teendőiről; most igéretünk 
szerint a hazai közönség, a földbirtokosság 

és nép irányában lesz nehány szavunk. 

Minden államban, hol rendes gazdászatot 

üznek, s egyszersmind a szegényebb sorsu 

nép érdekeiről s szükségleteiről mélyebben 

gondolkoznak, három fontos intézményről gon- 
doskodnak a földmivelés kellő biztositására, s 

az elemi csapások enyhitésére, s ezek : a 

földhitel-intézetek, tüz- és jégkárbiztositások, 

és takarék magtárak. inkább mar! amu szamarn aanná- 

Árfa évnegyedre 3 ft. o. é. Hirdetési ár: négyhasá 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés utá 

t A myilitérei czikkek sora után 

Van azonban eszméinknek háládatosabb 
tere, hol legalább az elemi csapások ellené- 

ben némi segélyforrásokra mutathatunk , és ez 

a biztositás tere. 

Az árviz ellen igaz hogy segélyt sehol 
sem lelhetünk, pedig éppen fekvésénél fogva 

hazánk különböző vidékei csaknem évenkint 

szenvednek kisebb-nagyobb áradások miatt, 
de a jég és tüz által okozott károkat már 

ben ugy az erdélyi kölcsönös, mint magyar! 

országi általános biztositó intézet már elég 

ösztönző példát adott a történt károk pontos 

kifizetése által arra, hogy a vagyon biztositá- 
sának eszméje egész hazánkban sokkal na- 
gyobb kiterjedést vegyen, mint ekkorig. 

A mint utóbbi időben tapasztaljuk, ezen 
biztositó intézetek száma ugy a Királyhágón 
túl, mint innen is kezd szaporodni, s csak 

Erdélyben ma-holnap három kébli intézet lesz, 
a mely részint a tüz, részint a jég- és egy 

szersmind tüzkár biztositás terén jótékony ha- 
tását az országra kiterjeszti, u. m. az erdélyi 
orsz. kölcsönös biztositó társaság; a maros- 

széki kölcsönös biztositó, és a most alakuló 

„Victoria" részvényes bizt. társulatok. 
Altalános ugyan a panasz, hogy nincs 

pénz, s az adó és háztartás mindent felemészt 

annyira, hogy a biztositások bár nem felet- 

tébb nagyra fokozott évi járulékait a gazda 
fizetni nem képes. 

Igaz hogy nincs pénz, hogy felettébb ter- 
hessé vált Erdélyben az élet; mindamellett 
még költünk oly tárgyakra, melyekből egy 
kis biztositási összeget kiszakithatunk anvál 

Az 

A földhitel-intézetről már más alkalommal kiadott összegecske biztosithatja családunkat 

elmondottuk nézeteinket. Annak kivitele nem az éhhelhalás vagy tizszeres eladósodás ellen. 
áll hatalmunkban, s Erdélyre nézve csak is Mi e részben egy gyakorlati jó tanácscsal 

ugy találnók üdvösnek azt, ha ellenkezöleg a szolgálunk. 
bécsi és pesti ily intézetekkel, a lehető legki- 
sebb részletekben is adná ki kölcsöneit. 

Nálunk a birtokosnak a földipar rendszeri 

akadályokkal kell küzdenie, a nagy tervekkel 

felvett nagy kölcsönök rendesen nagy bukáso- 

kat eredményeznek, mert a gazdát nem- 

csak a változó időjárás stb. de a változó 

politikai helyzet is folyvást kizökkenti számi- 

tásaiból, s különben is Erdélyben igen sok 

nagy birtok nem levén, a kisebb kölcsönök 
szüksége még a nagyobbak felett is égetővé 

vált, annyival inkább, mert nagy kölcsönök- 
hez külföldröől is csak inkább juthatni, mig 
apró kölcsönt a közép és kis birtokos csak 
az uzsorásoknál talál. 

Ezen szomoritó állapot miatt történik, hogy 
a gazda nemcsak birtoka instruálásáról nem 

gondoskodhatik , de egy-egy szerencsétlen esz- 
tendő, melynek terméketlenséget drága köl- 
csönök által kénytelen pótolni, gyakran évekre, 
gyakran örökre elbuktatja. 

Inség idejében a földhitel, s minden más 

oly pénzintézetek, melyek kikölcsönzéseket 

tehetnek, igen fontos szolgálatot tesznek az 

inség által sujtott hazának, a mint ezt a pesti 
pénzintézetek : a földhitel-intézet, s magyar 
általános biztositó társulat stb. szenvedő test- 
véreink irányában eléggé bebizonyiták. 

De nem beszélünk most a földhitel-inté- 

zetről, meglátjuk e részben a szebeni képvi- 
selet mit tehet; mi azt hiszszük, nem sokat, 

miután sem most, sem még a tervbe vett le- 
endő tartományi képviseletben is a nagybirtok 
képviseletéről nincs gondoskodva, holott a 

nagybirtok befolyása és részvéte, illetőleg ga- 

rantiája nélkül előhaladási intézményekröl a 
mi hazánkban, hol a polgári elem az anyagi 
fejlettség legalantabb fokán áll, még csak gon- 

dolkozni sem lehet. ozvamin: 

Ezt már máskor is elmondottuk, s igy ez 

Hogy a gazda egész terményét biztositsa, 
azt valóban nem mindenik birja meg; de ves- 

sén számot mindenki, mennyi gabonát szük- 
ségel mulhatlanul háztartása, és termesztmé- 
nyéből ezen végszükségre számitott összeget 

biztositsa lábán a jég, s behordva a tüz ellen. 
Egy közsorsu földmivelő család 150 forint- 

tal, egy közép birtoku család 4-500 forint- 

tal fentudja magát tartani falun egy eszten- 

deig, ha összébb huzza a paplant; ha tehát 
amaz 150, emez 400 forintig biztosit, az 
elemi csapások esetében sem félhet az inség- 

től, mert egy jó hitelü társulat, melynél biz- 
tositott, történt kárát két-három hét alatt kész 
pénzzel kifizeti. 

És melyik telkes székely vagy felszaba- 
dult jobbágy ne tudna, ha csak a bor és pá- 
linka árából is megtakaritani évenkint 8-10 

forintot, s melyik középbirtoku ember sza- 
kadna meg évenkint 20—25 forint oly kia- 
dás alatt, mely által a fennebbi összeget, s 

azáltal családja egy évi utolsó szükségeinek 

fedezetét biztositsa ? 

Hisz a társulatok ügyesebb ügynökeinél 
még azt is eligazithatná, hogy biztositását apró 
részletekben előre fizesse be, hogy annyival 
kevésbbé érezze a fizetés terhét 

Nézzünk ama szomoru látványra, mely 

most előttünk elterül, midön a Maáros folyam 
legtermőbb középvidékétöől kezdve csaknem 

annak eredetéig oly temérdek sok helyiséget 

a legádázabb jég szétpocsékolt, azon orszá- 

gos megdöbbenést, melyet e nagy balsors 
okozott, mennyire enyhitené az , ha az el- 
pusztult helységek terményeinek legnagyobb 
része biztositva lett volna különböző intéze- 
teknél. 

Habár az ily intézetek most tetemes kárt 

szenvedtek volna, de jobb időkben megtakari- 
tott, s jövőben megtakaritandó összegeik köny- 

uttal felesleges szavakat nem fecsérlünk, nyebben helyre ütnék a kárt ott, hol az ily 

károkra való számitással létesül egy intézet, 
mint a népnél, melytől az Isten elvonta ez 
évben annyira irgalmát, hogy az emberi kö- 

nyörületesség sem képes azt helyrepótolni. 
Azt mondják talán, miért biztosítsuk bir- 

tokunk egy részét? mert hátha épp a másik 
részét togja a jég elverni ? 

A ki egész terményét akarja birni, az 
mindenesetre biztositsa áz egészet; de a ki 

teljes biztossággal lehet biztositanunk ; s e rész pénzszorultsvága miatt csakis családja befaló 
falatjáról akar gondoskodni, annak e részben 
nincs semmi kára, ha a biztositott terület épen 
marad, mert ez megtermi a család fentartá- 
sára szükséges összeget. 

Vannak kis családok, kik éven át ötven- 
hatvan véka gabonával beérik, holott öt-hat 
annyit termesztenek. Ugyan mily áldozat 
ezekre nézve, hogy két három darab földjü- 
ket, mely ama 60—100 véka gabonát meg- 
termi, a jég ellen a mezőn, s a tüz ellen ka- 
marákban biztósitsák, s lelkök nyugalmát 
évenkint hat-hét forint biztositási összeggel 
megszerezzék. Mindenki megbir adója s ki- 
adásai mellett ily kis összeget, csak akarat 
kell arra, hogy ezen összegig szükebbre vonja 
kiadásait. 

És igy a biztositás elmulasztása nem a 
tehetetlenségen, hanem sokkal inkább a leg- 
fontosb családi kötelesség elhanyagolásán alap- 

szik, s alapszik azon is, hogy a biztositó in- 
tézetek még nem birnak elég ügyes propa- 
gandával, s jelesen a nagy néptömeg között 

a biztositás fogalma még igen kevéssé s in- 

kább csak a székelyföld népe közt van el- 
terjedve. 

nyaink közt is megmenthetjük családunkat 
azon elemi csapásoktól, melyek ellen a biz- 
tositó intézetek sok sikerrel müködnek. 

Vannak azonban a földbirtoknak oly csa- 

pásai is, melyeken ama biztositó intézetek 

nem segitenek, de az emberi tapasztalás itt 

is talált fel segélyforrásokat beszéljünk azok- 

ról is. 

Monstantinaápoly. jun. 23. 

Junius 20-kán estve hét és fél óra táján 
indult innen Kuza vissza Bukurestbe, azon 
tizennégy napok alatt, mig itt mulatott, ő volt 
ezen napok hőse, s mint szokás a nevezetes 
egyénekről termeszetes, hogy róla is sokat be- 
szélenek, ügyes diplomatának nevezik, a kire 
a románok méltán büszkék lehetnek, a mit 
volt is alkalom ezen napokban láthatni. Az 
itten levő román követségnél több értelmes 
román van hivatalban. A kik jól ismerik az 
angol és franczia nyelveket, s azon kivül né- 
met-, török- és görögül beszélnek és irnak, 
ezen románok szemei a Kuza itt létele alatt 
büszke elégültséget fejeztek ki, s volt ok reá, 
mert a mult évben még az egyiptomi király 
se fogadtatott olyan nagy kitüntetéssel, mint 
most Kuza herczeg, és azon kitüntetésnek 
Kuza méltó elfogadója volt. Az „Orienté har- 
minczezer aranyot ir, a melyet Kuza ajándé- 
kul kiosztott, de a kik kezelték azon össze- 
get, azt beszélték, hogy csak mint készpénz 
ajándékot negyvenezer aranyot osztottak ki, 
azon sok másféle érdekes tárgyakon kivül, 
mint órák, zacskók, briliántos ékszerek s több 
effélék. Szállása volt a Bosporusban, az ázsiai 
parton levő a szultán egyik diszes lakása, a 
mely kivülről egészen fejér márványból épült, 
s ugy néz ki, mintegy gazdag czifrázatokkal 
felkészitett czukor diszitmény. Ott Kuza ezüst 
ágyban hált, s mindenféle eszköz, a mely hasz 
nálatára szolgált, hasonló drága és tündöklő 
volt. Megérkezésekor a Bosporuson nagyszerü 
ágyulövésekkel tisztelegtek. Másnap a szultán- 
nál udvarolt, a hol kegyteljesen fogadtatott 
és kiséretével együtt megvendégeltetett; az 
azután következő napon a követségnél volt, 
előbbször a francziánál, a hol hosszason mu- 
latott, azután az austriai, angol és porosz kö- 
vetségnél, ezekhez ebédre is megbivatott, ki- 
véve az osztrák követet, a ki mentegetődzött 
ezért. Kuza hirtelen azt felelé: Önnél is fo- 
gok ebédelni, p. o. mint tábornoknál egy ez- 

redes. Midőn az angol követnél volt az ebéd, 
kérdezték, hogy a Kuza fejedelemsége előtti 
herczegek utódjait mi okból nem alkalmazza 
hivatalra ? azt felelé: Azt Napoleon se teszi 
és én nem mintha ntánoznám, hanem meg- 
győzödve azon nézet helyességéröl, azt mon- 
dom, hogy a mint azt Napoleon tenni fogja, 
azonnal én leszek az, a ki abban követni 
fogja öt. A külügyminister Ali basánál is volt 
ebéden; de Kuza is adott nevezetes ebédeket, 
az egyik ebéden volt nála egy éltesrendü va- 
gyonos szerb ur, Misu nevezetü, a kinek itt 
a portával több közlekedési dolgai vannak, 
de a kinek a Dunafejedelemségben is nagy- 
szerü birtokai vannak; ezen ur azt mondá, 
hogy neki két hazája van, és ö mind a két 

mondá Kuzának : Eddigelő a herczeget csu- 
dáltam, s most bámulom. A görög patriárka 
és a papság által kisérve oly számosan men- 
tek tisztelegni, s oly kitüntetve vitték a patri- 
árkát, mintha processiot jártak volna; azon- 
ban megjegyzendő, hogy ezen napokban itt 
ugy tüntek fel a görögök, mint a Kuza elle- 
nei, hoszason beszéltek róla, vágytak, hogy 
itt lételét valami módon csufság tárgyává te- 
gyék, s midőn Kuza a meghatározott idön tul 
még itt maradott, hiresztelni kezdték, hogy 
mint foglyot ugy tartoztatta öt itt a szultán, 
holott ezen hir ellentételeül, midőn a szultán- 
nál bucsuzó udvarlását tette, akkor a szultán 
egy széles briliántos szalagót tett nagy Ozmani 
érdemjelt a Kuza nyakába, a melynek érté- 
két 7 ezer aranyra becsülték. Elindulásakor, 
midőn a gözösre felment, a török katonaság 
csókolódások között vált el a román katonák- 
tól. Szép csinos katonai kisérete volt itt Ku- 
zának, franczia mintára öltözve, a kiket az itt 
lakó népek bámulva néztek, s midőn ezen le- 
veleket iró a Kuzával jött huszárokat meg- 
látta, akaratlanul is örömköny tolult szemé- 
ben, mert azok öltözete a magyar huszárokat 
zös rendeltetett Sali basa és Bordeáno oláh 
helyettes kisérték el innen Csernavodáig, a 
hová a Dunára ismét török gőzös rendeltetett 
a román partokig, Giurgivóig szállitni a her- 
czeget. 

Itt mulatása alatt több kaszármát, s min- 
denféle intézeteket megjárt, s bámulását fe- 
jezte ki azok iránt, hogy azon pár évtöl 
fogva, a midőn még azokat látta volt, mily 
nagyszerüen előhaladtak azok a mostani idővel, 
különösön megelégedését mutatta a török ka- 
tonaság iránt, egyedül az itteni orvosi tan- 
intézet iránt volt elégületlen. Szatmárit mint 
udvari fotografusát hozta, és aztán itt nagy- 
szerü levételek voltak, melyben még a szultán 
fotografusa is működött; de az eféle Kuza 
körül itt történt apróságok oly terjedelmes 
sokak , hogy azokkal sok lapot be lehetne irni. 

Murád Effendi a trónörökös csak hat napig 
volt büntetve azzal, hogy lakásán mint bü- 
nösnek otthon kellett ülni, de nem szerájféle 
okért, hanem a mostani májusi lófuttatáskor 
Murád Effendi is futtatni akart és a futtatásra 
drága lovai voltak készen, a szultán azt nem 
engedte, bár e részben már a szultán is fel- 
világosult, de a népre nézve mégis tulzottnak 
tartotta azt, ebből szóváltás lett, a melynek 
következtében mint fogoly otthonülésre bün- 
tettetett hat napig, és a hat nap eltelése után 
a szultánnál bocsánatkéréssel jelent meg, és 
nagy pompával fogadtatott. 

Fuád basa pedig többszöri kérése után 
sem bocsáttatott el hivatalából; azt mondják 
róla, hogy egyetlen kitünö lény a törökök 
között, a kit mellőzni nem lehet, ezen ur 
szabad idejét az irodalomnak áldozza, a mint 
mondják szabadkőmives, különben itt özöné- 
vel vannak a szabadkömivesek, a kiknek itt 
öt páhólyok van : angol, franczia, olasz és 
két német páholy. aba ysot 

Az égésféle szerencsétlenségek pedig itt 
most ismét napontai esetek, melyek közöti 
e hónap 18-kán Stambulba 2 órai hosszu égés 
következtében négyszáz ház égett el, és ép- 
pen azon helyen ezelőtt kilencz évvel 
nagy égés volt, s csak ezen évben épitetett 
az üjból fel, és im véletlenül 
tüz ütött ki szeles időben, és 
az egész uj épület, Az a 
hogy a köböl épült házak 
ségtelen, a fa épületekben pedig ! 
az ember a tüz veszélyeinek. 1 ég 
ban éjféltájban a kikötöbe egy na 
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meggyult, a mel borzasztó látvány vo , T0 

hazájára büszke, s beszélgetés közben ezt



pant nép özön gyült a partra, azoknak és a 
sok ladikos csajkások kiábálásai, a sötét éj- 
szakai lángok a tengeren rémitővé tették azt, 
s minden igyekezet mellett sem menthették 
meg, hanem kivonták a kikötöböl a tenger 
térire s ott elégett az. 

Oly későn jutnak leveleim a szerkesztő 
ur hezéhez, hogy mielőtt ezeket venné már 
azelőtt a több magyar lapokból olvasni lehe- 
tett, és midön ezek kézhez jutnak már nem 
mint uj tudósitások jelenhetnek meg. Valóban 
a magyarországi hirlapoknak nagyon ügyes 

levelezői vannak, a kik oly hamar tudják kö- 

zölni a történteket. Én is szeretném azt ugy 
eszközölni, de nem tudom a módját. 
Rendkivül kétes napokat élünk, és daczá- 
ra a minden probatételnek és erölködésnek a 

békében senki sem hisz, s ugyan ezért min- 
denfelé nagy előkészületek vannak. 

Javaslatterv 

az erdélyi vasútügy iránti legaláz tosabb 
1 felirathoz. 

Szentséges cs. és apost. királyi Felség ! 
Legkegyelmesebb urunk! 

1) A birodalom minden ország területe 
közül csupán EÉrdély az egyetlen, mely a 

vasut áldásait legmélyebb fájdalommal még 
mindig nélkülözi. 
2) Ezért, ezen országnak a császári biro- 

dalom minden irányban terjedő vasut-hálóza- 
tába leendő kapcsoltatása kérdése hosszu évek 
óta oly ügy, mely Erdély lakosai minden 
gondolatját, gondját és reményét folytonosan 
növekedő feszültséggel magában foglalja, mint- 
hogy valóban csupán csak a vasutkérdés leg- 
hamarább és kedvező megoldásától várhatni 
hazánk gazdag segédforrásai megnyitását, a 
földmivelés, műipar, üzlet és kereskedés oly 
lendületét, melyre e szegény, nagyon elha- 
nyagolt országnak — jólléte megalapitására — 
mulhatatlanul szüksége van. 

3) Az országgyülés, midőn hosszabb félbe- 
szakasztás után Felséged által egy uj állami 
rend alapján egybehivatva, ismét egybegyült, 
ezen okból tartotta egyik legszentebb köteles- 
ségének, mindjárt a koronához intézett, mély 
hódolatteljes, legelső feliratában a vasutat 
Erdély legfőbb és legégetőbb szüksége gya- 
nánt tüntetni fel. 

4) ,Ezértt —- ekként nyilatkozánk e nagy- 
fejedelemség örőkre hüű képviselői az 1863. 
évi kisasszony hava 21-ki legalázatosabb fel- 

alneznontünk; ndgy al önbhariromálaosmal 
kotmányos közbenjárásával elvégre ezen, a 
természettől oly dúsan megáldott, fekvésénél 
és helyzeténél fogva a birodalom védelmére 
oly felette fontos ország is az austriai vasut- 
hálózat rendszerébe felvétessék és az összes 
birodalommal való legbensőbb összeköttetés 
becsét és valóságát teljes érvénynyel és két- 
ségen kivülileg tannsitó ezen tett által szebb 
jövő felé vezettessék.4 

5) Az erdélyi vasutkérdés kedvező meg- 
oldásának pedig csak is oly pályavonalok 
épitését lehet tekinteni, melyek egyfelől a 
világkereskedés ereit képezik, másfelől pedig 
az országban való irányukkal és kiterjedésök- 
kel a különböző vidékeknek mindenfelé azon 
biztos kilátást nyujtják, hogy az uj közleke- 
dési eszközök jótéteményeiben gyümölcsöző 
részt fognak venni. 

6) Erdély geographiai helyzete, a folyam- 
völgyek huzódását, meghatározó hegyvonalai 
képződése és alakulása lehetetlenné teszi, hogy 
egy vaspálya épitése egyedül, a világkeres- 
kedés kivánalmainak és az ország tulnyomó 
érdekeinek is kielégitöleg megfeleljen. 

np) Azért mindjárt kezdetben is, midőn a 
vasutkérdés megpendittetett, két vonal volt 
tekintetbe véve, melyeknek egyaránt azon 
czélja volt, hogy a közlekedést a világkeres- 
kedés különböző főirányai szerint az országon 
át eszközöljék. 
8) Az egyik vasutvonal, a Maros-völgyön 
Erdélybe jöve és Verestoronynál az egyesült 
fejedelemségek pályáihoz csatlakozva, Buku 
resten, Várnán, Stambulon át a kereskedés- 
hek Kis-Ázsiába és Kelet Indiába a lehető 
legrövidebb szárazföldi utat kellene hogy meg- 

9) A másik vonalt, a Körösvölgyön be- 
hozva, Erdélyt északnyugatról délkeletnek 
hosszu kiterjedésben áthasitva, Bodzánál kel 
lene az egyesült fejedelemségekbe átvinni, a 
galaczi Duna-kikötőig vezetni és ez által a 
fekete tenger északkeleti részével, Dél Oláh- 
országgal és Perzsiával való kereskedés szá- 
mára a legegyenesebb utat biztositani. 

Mindkét pálya a világkereskedés- és 
fiai birodalom kereskedel 
re dkivüli jelen 

elyzetét é 

ságu és h e 

na aloly eletjan mk on 
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gon csupán 27 mértföldnyi hosszuságban a 
hegyek aljánál délnyugatban arany-gazdag 

bányák és hatalmas köszén- és vas telepitvé- 

nyek közelében és mindenesetre nagyon ter- 

mékeny és népes vidékben áthuzódik, — a 
másik pályavonal Nagy-Váradtól, Kolozsváron, 
Brassón és Bodzán át a károlyfejérvári és 
nagy-szebeni mellékvonalokkal T4 mértföldnyi 

kiterjedésben Erdélyt északnyugatról délkelet 
felé majdnem egészen hosszában átbasitja. 

12) Ezen utóbbi vonal kiterjedésének hosz- 
szában a legtermékenyebb és nagyon népes 

vidékeket érintve, a legnevezetesebb városo- 
kat és szinte minden jelentékenyebb iparos 
helyeket köti egymással egybe. - Ezenfelül 

mentében hasonlóképpen közel esik a legfon- 
tosabb aranygazdag bányákhoz, valamint a 
hatalmas sóbányákhoz is, és irányával kivá- 
lóan arra alkalmas, hogy az inkább félreeső 

vidékek föld- és ipartermesztményeit közleke- 
désébe könnyen fölvegye, a mennyiben általa 

az ország termékenység tekintetében jeles 
völgyeinek szinte minden torkolata a nagy 
közlekedési vonal részére megnyittatik. 

13) Ezen nagy-várad kolozsvár-küküllő- 
völgy-brassói pálya által a károly-fehérvári. 
és nagy szebeni mellékágakkal Erdély köz 
érdekei tulnyomó része elégittetik ki, és az 
országnak a nemzeti és általános népérdekek, 

szintugy mint az iparüzlet szempontjából leg- 
több előny biztosittatik. 

14) E két fővonal beépitése vala tehát az 
ország óhajtásainak czelpontja; de az egyik- 
nek a másik fölötti előnye iránt, ha az erdélyi 
országos érdekek szemmel tartatnak, az ország 
lakói tulnyomó többsége aligha lehetett kétel- 
kedésben. 

15) A miért Erdély lakói csak a legna- 
gyobb hálára köteleztettek, midőn Felséged 
az 1862 évi Szent-Jakabhó 14 ről kelt leg- 
felsőbb elhatározásával „elvben a Tisza-vas- 

pályák folytatását Nagy-Váradtól és Aradtól, 
Erdélyen át az oláhországi határig Brassón 
szintugy mint Nagy-Szebenen át megengedni 

és a kereskedelmi és földmivelési ministert 
legkegyelmesebben felhatalmazni méltóztatott, 
hogy ezen folytatólagos pályák kiépitésének 

biztositása iránt alkalmas vállalkozókkal egyez- 
kedhessék.« 

16) És midőn Felséged késöbb az ország- 
gyüléshez intézett, 1863. évi Szent.Mihályhó 

27-éről kelt kegyelmes leiratában az erdélyi 

követeknek jelenlétét a birodalmi tanácsban 
Erdélynek a vasuthálózatba leendő kapcsolta- 
tása tekintetéből is sürgösnek kegyeskedett 

ábt BMepekTén ekér 
óhajtásai valósulásához valahára éppen kö- 
zel áll. 

17) E remény azonban – fájdalom - nem 
ment teljesedésbe; keserü fájdalommal siratá 
az ország, hogy az erdélyi vasut ügye a biro 
dalmi tanácsban elintézetlenül maradt. 

18) A közben Felséged f. é. Szent-Ivánhó 
5 kéről kelt legfelsőbb elhatározásával „egy 
—- Erdély nagyfejedelemségbe Aradtól Alvin- 
czen át Nagy Szebenbe a verestoronyi határig, 
Alvineztől K.-Fehérvárig való mellékpályával 

vezetendő — gőzmozdony vaspálya épitésének 

biztositása ügyében csődtárgyalás kihirdetését 
megengedni, és egyidejüleg a kereskedelmi 

ministeriumnak a császári fölhatalmazást meg- 
adni kegyeskedett, hogy a vasutépités az 
arad alvincz károlyfehérvári vonalon azonnal 
megkezdessék, és hogy e végre a költségek- 
nek a hitelintézet által leendő előlegezéskép- 
peni födözése, továbbá a Tisza vaspálya-tár- 
saság által eszközlendő épités iránt az állam- 
igazgatás ellenőrzése alatt egyezmény létesit- 
tessék. 

19) Erdély nagyfejedelemsége örökre hüű 
képviselői az emlitett arad alvincz k. fehérvári 
vasutvonal alapja épitésének megkezdése kö- 
vetkeztében bevégzett oly tény előtt állanak, 
mely a két vezető pont egyike fölött határo- 
zott - egy tény előtt, mely nekik mint az 
ország hivatott képviselőinek — kötelességgé 
teszi, minden erélyök felhasználásával oda 
hatni, hogy azon tény az országnak, a lehető 
legnagyobb előnyére legyen; de ez csak azon 
esetben történhetik, ha Erdély vaspályájára 
nézve - a mennyiben az talán több éven át 
az egyedüli országos pálya lesz – oly kivezető 
pont választatik, mely lehetségessé teszi, hogy 
mentől több országrész élvezhesse a vaspálya 
jótéteményeit. 

20) Kiindulva ezen reájok nézve egyedül 
határozó állaporból, Erdély örökre hü képvi- 
selői tekintettel a bevégzett tényállásra, a 
vasutnak Alvineztől Brassóba és a bodzai szo- 
rosnál levő kivezető pontig leendő folytatását 
— Kolozsvár és Szeben városainak ezen fő- 
vonalba való egyidejüleges bekapcsoltatása 
mellett — a jelen viszonyok között oly meg- 

és ojdási mód gyanánt bátorkodnak megjelőlni, 
mely midőn Érdély érdekeinek az ország majd- 
nem összes, még pedig legtermékenyebb völ- 

gyei megnyitása által leginkább megfelel, s 
i égyszersmind az austriai kereskedésnek is 
méegnyitja a kereskedési fővonalt Galaczczal,! 

és ezáltal a Feketetenger észak-keleti részé- 
vel, Dél-Oroszországgal és Persiával. 

21) Ezen fővonal mellett szólnak, a jelen 
helyzetet tekintve, - Erdély legfonto- 
sabb országos érdekei! 

22) Dél-nyugat felől az országba jöve, a 
vaspálya a termékeny Maros-völgy hosszába 
a két Küküllő egybefolyásáig a leggazdagabb 
ásványkincsek , köszén, vas, só és a nemes 
marosi borok területe közepén keresztül ha- 
lad; azután keletnek elágazva, és a Küküllő: 
völgyébe hatolva Erdély legtermékenyebb két 
völgyének gazdagságát nyitja meg a külke- 
reskedésnek, továbbá Kolozsvárt és Nagy- 
Szebent befoglalva egybeköt ipar és üzleti 
tevékenység tekintetében kiváló fontosságu 
más helyeket, további menetében a székely- 
föld egy részét is részelteti a tökéletesebb 
közlekedési eszközök jótéteményeiben, a leg- 
szorosabb összeköttetésbe hozza az Olt-völ- 
gyet és ennek óriási vizgazdaságát a nagy 
közlekedési vonallal, és Brassót az ország 
első kereskedő városát érintve, az egyesült 
fejedelemségekbe azon vonalon szakad, me- 
lyet az Al-Duna tartományaival folytatott er- 
délyi kereskedés századok óta használt és 
mostanig is használ közlekedési főut gyanánt. 

23) Brassó főrakó helye az egyesült Du- 
nafejedelemségekből és az ezeken át beszál- 
litott nyers termények legnagyobb részének, 
és Brassó az, mely amazokat messze elszál- 
litja a birodalom felső tartományaiba. Ezen 
nyers termények egy része e városban és 
környékén iparilag feldolgozva , brassói ke- 
reskedők által, mint kézmüűiparczikkek a leg- 
rövidebb uton visszavitetnek a Dunafejede- 
lemségekbe, a hol az ottani piaczokon és Bol- 
gárországban keresett kereskedési áru gya- 
nánt eladatnak. - 

24) Az évenkint több millió forint értékü 
brassói áruknak ezen kivitele évszázadok 
óta Brassó által eszközöltetik, és egyszers- 
mind az egész Barczaság, a székelyföld egy 
része, továbbá Köhalom, Segesvár és Med- 
gyes szomszéd vidékeinek jelentékeny jöve- 
delem forrását képezik. 

25) Brassó ezen felül még tetemes- és a 
téli hónapokban, midőn a Dunahajózás meg- 
akad, Bécsből és a német vám- egylet álla- 
maiból az egyesült Dunafejedelemségekbe szál- 
litott még jelentékenyebb mennyiségü áruk 
átviteli pontja is, és ezen minőségben a bi- 
rodalom átmeneti kereskedésére nézve nagy 
fontossággal bir. 

26) Mindezek pedig, a kereskedés, ipar 
és üzlet szempontját tekintve, fölötte nyoma- 
n 

sült fejedelemségi vasutvonalok egybekötési 
pontját Brassó közelében különösön óhaj- 
tandóknak tüntetik fel. 

27) Császári és királyi apostoli felség! Ez 
azon vasutvonal, melyet a jelen helyzetben, 
mint legalkalmasabbat megjelelni komoly kö- 
telességünknek tartjuk. 

28) Midőn Erdély örökre hű képviselői 
ezen nyilatkosatra lelkiismeretök által, mely 
a koronával szemben öket nyiltszivüségre kö- 
telezi, magukat indittatva érzik, egyszers- 
mind a császári szó által biztositott azon re- 
ményhez állhatatosan ragaszkodnak : 

mikép felséged valódilag honatyai szán- 
dékai az erdélyi vasutvonalok kiépitésének 
ügye tekintetében – ugy a mint azok az 1862- 
dik évi Szt. Jakab hó 14-ről kelt legfelsőbb 
elhatározásban világosan és határozottan — a 
másik irányban is, hazánk minden vidéke 
javára, minél előbb tettlegesen valósittatni 
fognak. 

29) Minthogy azonban az egyesült fejede- 
lemségekben vezetendő erdélyi pályák létesi- 
tésénél a dunafejedemségi pályák egybekötési 
pontjai iránt a fejedelmi kormánynyal való 
egyezkedés elkerülhetlenül szükséges, — mint- 
hogy továbbá a bukuresti kamra határozatai 
által, melyek hallomás szerint az egyesült 
Dunafejedelemségek kormánya által helyben 
hagyatva volnának - Erdély jogosult kiván- 
ságai és reményei, ezen ország elkerülésének 
lehetősége miatt — veszélyeztetve vannak, — 
ennél fogva Erdély örökre hű képviselői sie- 
töleg indittatva és kötelezve érzik magukat 
azon legalázatosabb kérelemmel járulni felsé- 
ged elébe : 

mikép felséged legkegyelmesebben elren- 
delni méltóztatnék, — hogy : 

1) az austriai- erdélyi és az egyesült du- 
nafejedelemségi vasutak egybekötési pontjai 
iránt emezek kormányával, még a közelebb- 
röl engedményezett dunafejedelemségi vasutak 
épitésének megkezdése előtt egyezmény esz- 
közöltessék ; 

2) hogy nemzetgazdasági és kereskedelmi 
tekintetből Braesó, mint elsőrendü egy- 
bekötési pont jelöltessék ki, és 

3) hogy az egyesült fejedelemségek kor- 

mányával létre jött egyezmény alapján a bi- 

rodalmi tanács eleibe a jövő üilésszak kezde- 

tén az erdélyi vasut épitése iránt uj tervja- 
vaslat terjesztessék alkotmányos határozatho. 
zatal végett. 

kegyes meghallgatása iránti teljes bizalommal 
a legmélyebb tisztelettel öröklünk 

Szentséges császári és apostoli királyi 
felségednek 

legalázatosabb szolgái és örökre hű alattvalói 
Erdély nagyfejedelemsége országgyülésileg 

összegyült képviselői. 

Nagy Szeben 1864 Szentivánhó 24-kén. 
Aldulianu s. k. Maager Károly s. k. 

bizottsági elnök. előadó. 

N Szebemn, junius 30. 

A mult tudósitásunkban ismertetett 3 uj 
törvényjavaslat felolvasása után, a tartományi 
gyülés mai ülésében a vasutügyi bizottmány 
által javasolt felirat tüzetett ki napirendre. 

Elnök a szólás jogát először is az indit- 
ványozó és egyszersmind előadónak , Ma- 
agernek adá meg, a ki beszéde kezdetén 
szerencsésnek nevezé magát, hogy Erdély 
életkérdésében a szabad szólás jogával élhet. 
E szegény, elhagyatott „hazat óhajtását ez 
ügyben az által hiszi legjobban kifezhetni, 
ha egy jó anyához hasonlitja, a ki gyerme- 
kei közül egyiket sem beczézteti, hanem egyi- 
ket mint a másikat nyelv- és nemzetiségi 
különbségre való tekintet nélkül egyiránt bol- 
dogitva, anyagilag és szellemileg fejlődve, a 
tökéletesség magasabb fokára juttatva szeretné 
látni. A tartományi gyülésnek nem szabad fe- 
ledni, hogy az ország egyik legfontosabb 
életkérdésében kell szavaznia, s ha az el- 
döntés nem is töle függ, szavazatának sulya 
— ha az egyértelmü lesz — jelentékenyen 
fog a szerpenyöben esni, minélfogva ez ügy 
annál nyugodtabban és szenvedély nélkül tár- 
gyalandó. Ő ugy képzeli ez országot, mint 
egy testet, mely csak szabályszerü vérforgás- 
sal képzelhető egészségesnek. E test főere 
pedig a vasut, melynek – hogy egészséges 
szervezet biztosittassék - annak minden tag- 
jába éltető meleget, jóllétérzetet és erőt kell 
szétágaztatnia. Ezzel áttért azon feladatra, 
melyet a bizottmánynak az általa tett indit- 
ványnyal szemben meg kellett oldania. Nagy 
elismeréssel nyilatkozik a bizottmány tanusi- 
tott tevékenységéről, s constatálja, hogy az 
előbb fölmerült szélső nézetek az öszhaza ma- 
gasabb szempontjánál később egyesültek, s 
hogy a felirati terv a legteljesebb egyetértés- 
sel egyhangulag fogadtatott el. Óhajtja, hogy 
ez egyetértés, e hazafias szellem a tartomá- 
nyi gyülést is lelkesitse A bizottmánynak kül- 
lazezn kát pantra kollo figyolméót szegeznie : 

1) hogy a reichsrath a birodalmi pénzügy ál- 
lása miatt a kormányjavaslatban foglalt összes 
erdélyi vasuthálózat kiépittetése helyett alkal- 
masint csak az egyik fővonal részére adna 
engedélyt és kamat biztositékot; 2) hogy ö 
Felsége a császár az arad-alvincz szeben-ve- 
restoronyi vonal épitését már tényleg engedé- 
lyezni méltóztatott, s hogy a m. kereskedel- 
mi ministerium e vonal kiépitésére a vállal- 
kozókat ajánlataik megtétele végett már fel 
is hivta. Az első pontot illetöleg a reichsrath 
bizottmányának főindoka „a pénzügy kimélé- 
se" iránt teljesen méltányoltatott, de másfe- 
löl annálinkább megszilárdult azon meggyő- 
ződés, hogy Alvineztől bármely irányban ve- 
zettessék is a vaspálya, az első erdélyi vo- 
nal kiindulási pontjánl Brassó határozandó s 
a román fejedelemségekkel való csatlakozás 
pontja e város közelében állapitandó meg. Ez 
első vaspálya tán sok évekig az ország 
egyetlen pályája lesz, semmi sem lehet te- 
hát jogosultabb óhajtás, mint az, hogy e vo- 
nalnak az ország összes érdekeihez mért irány 
adassék A bizottmányban azon nézet nyilvá- 
nult, hogy a tartományi gyülés nemcsak ille- 
tékes, hanem kötelessége is az irányra néz- 
ve nyiltan szavazni. A bizottmányi tagok több- 
sége nagy meggyőzödésük, mint az ország 
közvéleményéhez képest a nagyvárad-kolozs- 
vár-küküllövölgy-brassói vonalt, fehérvári és 
szebeni szárnyvonallal nyilvánitotta ugyan 
fontosabbnak, azonban a bevégzett tény su- 
lya a legnyomasztóbb befolyást gyakorolta a 
bizottmányra, s kénytelen volt lemondani e 

vonal előbbi kiépitése iránti óhajtásáról, nem 
maradván fen egyéb, mint az, hogy a meny- 
nyiben lehet, az 1862 jul. 12-diki legm. ha- 
tározat által elvileg engedélyezett mindkét fő- 
vonal egy erdélyi fővonallá combinál- 
tassék két szárnyvonallal. Ezután ajánlá, hogy 
a felirat egyhangulag fogadtassék el. 

Alaposabb és kedvező hatásu beszédet tar- 
tottak még Obert, Wittstock, Budacker 
és dr. Ratin, mig Sebhmidt Henrik (a ,H. 
ztg. szerkesztője) beszéde inkább mulatságot 
okozott. Hod ld bel 

bert a feliratot különösen azon o 
tim ,a az a közvetités s eszélyes 
megoldás álláspontjából indul ki, nem képez 
oknélküli ellenzéket, sőt a bevégzett tényhez 
alkalmazkodik, s nem ad alkalmat, hogy az 

Szebeni dolgok. 

szigáltassék; de élesen korholja a kormányt, 

Kik tántorithatatlan hüséggel, kérelmeink 

erdélyi pálya épitése még, évekről évekre ta- 

hogy a pártok viszálya által feltartóztatni



edé magát, hogy az ország irányában köte. ta volt el, mivel oly dologról akar beszélni, F.Szeben, julius 2. Ez egyen kivül a stöbbi vnjnd jörend- kesége feee A vaspálya nem épithető a mi a bízottmány kebelében nem jött szóba. A tartományi gyülés tegnapi ülésében del és ékesen menvén vé i, áka re egl b ősi ragaszkodás jutalmául, sem arra nem hasz Több oldalról vett tudósitások folytán ugyanis Maager által tartott beszédről a Hermann- óra tájban a kedves házi nr vendég. , nálandó fel, hogy a Reichsrathba való belépés azon meggyőzödésre jutott, hogy a kormány stüdter Ztg.4 irja, hogy „Scandal«, és „miután oszlottunk, azon komoly gondolattal, 
szé - 

i ho, érdekében általa propagandat csináljana zen tartományi gyülés kérelme daczára is Maager ezen fellépésével se Brassó, Kolozs- több ily százados er ltni kog Ezután előadója Erdély kereskedelmi történ é z általa tervelt vaspályavonalt létesitni fogja. vár, se N.-Váradnak használni nem remélhette, maradók közül egyetlenegy sem Tog jelen tét, s végül kimutatja, hogy az ország nem- [tt ma - ugymond - felemlittetett, hogy a e beszédet valószinüleg Pestről kapta kidol- lenni, és azon reményteljes óhajjal: Adja z zetgazdászati érdekei parancsolólag követelik, asuttörvény szerint a kormánynak joga van gozva « Nehogy valaki erre nézve kétségben ég, hogy egy lelkes, buzgó és mivelt utókor hogy a kiviteli kereskedelem kelet felé elő- engedélyeket osztani ki; de ő ezzel szemben maradjon, ezennel a legbiztosabb tudomás ezerszer boldogabb viszonyok közötti álla bt- mozdittassék, s Brassó mint főrakpiacz tekin- az octoberi diploma 1I. ezikkelyét s a februári alapján jót állunk, hogy ez mindössze is csak ban érhesse és ülhesse meg a lelkiism ret tetbe vétessék A vöröstoronyi pálya évekig patens 10. §- állitja, mely szerint vasuti egy ugynevezett komiz viczez, a melynek a szabadságának ezen világtörténe. nelmi nevezetes- csak visszaható lenne, nem felel meg az or ügyek a reichsrath alkotmányszerü tárgyalása világon semmi alapja. ségü ünnepét, s áldásaiban örökithesse a a szág érdekeinek, nem segiti elő a kiviteli ke- alá tartoznak. Ha a kamatbiztositék engedé- oe reformátor Kálvin emlékétnnő reskedelmet, Pártolja a feliratot, mivel ö Fel- lyezésénél a reichsrathnak nem engedtetik 
sége 1862 jul. 14-ki nagylelkü legm. határo iebestyén Áron, zatának alapján van szerkesztve. (E beszéd 

: 

meg, hogy a vonal felett is határozzon, ak- A tartományi gyülés mai ülésében Jakab kor ez még mind csak absolutismus csak al- Bogdán főkormányszéki tanácsos foglalt helyet i nagy tetszéssel fogadtatott. kotmányos formában, mivel a kormány poli- a kormány-padon, a kit az elnök bemutatván, Schmidt nem akarja kétségbe vonni az tikai melléktekintetekből, minden neki tetsző megeljeneztetett. A mult ülés jegyzökönyve KÖLÖNFÉLÉK erdélyi tartományi gyülés illetékességét, hogy vaspályát megépittethet. Ő be tudja bizonyitni, megállapitása körül fölmerült társalgás után, — Cs. ő Felsége a vizáradás által Er- óhajtását nyiváníthassa a vasut ügyében, hogy a kormány az arad szeben-verestoronyi a három legujabb kormányjavaslat került sző- délyben okozott pusztitások hirére gr, Cou- de két dolgot nagyon érzékenyen vesz, 1) [vonal mellett pártállást foglalt el, s ha kérdi, nyegre. A vita két óráig tartott, s határozta- denhove cs. kir. tábornoki hadsegéde ki- hogy az előadó (jul. 1-sőjén) oly mód nélkül miért történt ez, csak azt felelheti, hogy ez- tott, hogy az előleges tanácskozásra egy közös küldeni méltóztatott, hogy a lakosok közt tá- ócsárolta a kormányt, 2) hogy a szeben-ve- zel csak a birodalmi alkotmány átvitelét, s a bizottmány választassék , mely aztán három madt inségi állapotot megvizsgálja és a leg- réstoronyi vonal merőben kizáratik. Minden mint már tegnap megjegyeztetett, hivséges alosztályra oszthatja fel magát. Tagok válasz- terhessebben sujtoltaknak közvetlenül segély- nagy osztráknak -ugymond — sajognia kell, ragaszkodás megjutalmazását czélozták. Imé tása a közelebbi ülésben. — Másik tárgy volt zést hozzon. easns midőn az osztrák nagyhatalmasság a dunai fej- e vonal mellett buzog most az udvari kan- a bizottmányi jelentés az ideigl. országgyülési — B. Eötvös József látogatásáról az delemségekkel egyenrangusittatik, s ha a kor: czellária is, mely ezelőtt két évvel a nagy- rendtartás 75 §-nek megváltoztatását illetőleg, államministernél a „Tagesb. aus Böbm.4 bécsi mány e kérdésben a 13-dik § re támaszkodik, váradikolozsvár-brassói vonalt a legmelegeb- miszerint a regalistáknak is 5 frt napidij, s levelezője azt irja, hogy Karlsbadba utaztá- az alkotmányszegés bünébe esnék. Az erdélyi ben ajánlá, s a mely mellett ugy strategiai, uti költségül a gyülés minden tagjának mfden. ban Eötvös két napot Bécsben időzvén, csak- vaspálya még évekig inségenyhitő vaspálya mint kereskedelmi tekintetben a legnagyobb ként 1 frt utiköltség rendelendő. Kormány ugyan meglátogatta az államministert. Sehmer- gyanánt tekinthető és pedig nem Magyaror- capacitások nyilatkoztak. Ezen ténynek az a képviselő Jakab beszéde s ajánlata folytán ling ur tudta megérkeztét s Eötvös sógora, szág, hanem Erdélyre nézve, n hol az adót időröl tanusága lesz következése, hogy minden al. a törvényjavaslat részletes vita nélkül elfogad- Trefort ur előtt, ki az alföldi vagut ügyében időre katonai executioval kell felhajtani. Az er- kotmányozás mellett közigazgarásilag kormá- tatott. — Jövő ülésben napirenden lesz : tör- járt az államministernél, reményét fejezte ki délyi tökék ugy is kevésré részeskednek az epi nyoztatunk. Ily helyzetben nem marad egyéb vényjavaslat a törvényezikkek szentesitése, s hogy talán látni fogja. Eötvös megragadta az tésnél, azért az itteni nyilatkozatokat nivcs miért vigasztalás, mint az, hogy a reijchsraáth más törvényjavaslat urbéri ügyeket illetöleg. alkalmat minthogy az alföld:fiumei vasut öt komolyan venni. Maager indítványai ellen sza- a z ország érdekeit védni fo gja a A közelebbi ülésben a kérvényezési bizottmány is érdekli, azonkivül a keletkező ipar-egyle- vaz, mert ő Felsége már helybenhagyta a kormány ellenében. (Egész Erdély várja is jelentést fog tenni, azon 18 kérvényről, jtet, melynek elnöke, szintén ajánlani a arta. szebeni fávonal épitését s nem akar engedet. ezt! Szerk.) Ő nem akar külön inditványt mely oda utasíttatott. Ez a tény, teszi hozzá a levelező, melyhez lenség bünébe esni, meg aztán nem pártolja tenni; csak egy intő szózatot akar a minis- bizonyosan a legezifrább combinatiokat fogják Maager indokatt. ter urak fülébe juttatni, hogy maradjanak az kapcsolni, melyek azonban bizonynyal alap- 
Wittstock már csak azért 18 pártolja, alkotmányosság terén, s fölebbezni a rechs- MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET talanok lesznek. hogy a tartományi gyülés e kérdésben sza- rathhoz, hogy oltalmazza az ország érdekeit. vazzon, mivel óhajtja, hogy e szavazat folyto- Maagernek e polgári bátorsággal, A nagy reformator „Kálvin halálának há. ber, s e magyar ember a törvényszék előtt 

nosan csengjen a ministerium fülében, s ne őszintén mondott beszéde, melyet csak kivo- gy a áll. Midőn nehány év előtt egy bécsi Dankár, menthesse magát aval, hogy nem hallotta. Er- natilag közölhetünk, s melyet a bal oldal egy ee szézanos nanepét og mn eyyé termeit megnyitá vendégei eekkbó dély — ugymond nagy tetszéssel fogadott hosz- része tetszéssel fogadott, a visszafelelések gye 6s 10 ű mulatát leginkább a butorok kelték föl aTyha 
a 6 ' főtemplomban szép ünnepélylyel tartá meg, d ik 

szabb beszéde végén - Erdély megadta a bi- egész viharát idézta fel, a melynek folytán olamb ir persze 1* mondá egyik másik, ,mindjárt meg- 
a E ekintélyes buzgó városi közönség, az egész látszik, ki a f ia. M ivel kitönb i 

rodalomnak, a mi a birodalomé; ez a felírat - különös parlamenti divat lévén itt a szur tanárikar és tanuló ifjuság szép gyülekezetével. látszik, ki a franczia. Mennyive. éltön ipa- 
Ikalmat nyujt, ho irodalom is kálódás és s sMaage ész [alarikar és tanuló ijuság szép nyülekezetével. Logok azok a mieinknél ! Mennyi izlés, mi 

most a yujt, hogy a birodalom is kálódás és személyeskedés Maagernek egeész Mindamellett is, hogy a rémitő vizár a 10 e nnyi izlés, mily 
adja meg az országnak, a mi az országé. multja, s különösön a különböző vasuttervek közlekedést elzárta vala, vidékiek is többen választékosság, mily kivitel 1 A házi ur mo- 

Mig Schnell, Brassó követe, tartott egy körüli tevékenysége éles birálat alá vétetett. . 2 solygott : „Akarják önök tudni uraim e pári- 
rövi jádlá - án jelentek meg, u. m. egyházmegyei főgondno- k lakását C dorf 
rövidebb beszédet, melylyel ajáolá a ferat Először is Popp főökormányszéki alelnök i. sinak lakását umpendorfban, (Bécs egyik 

- b e kok : ifjabb báró Kemény István, Zeyk Ká- külvárosában) lakik ve Pataki István. 

egész tartalmának elfogadását. állott fel, hogy visszautasitsz azon vádat, oly és Tisza László ő méltóságaik, a vidéki külváros an) lakik s heve Pataki stván. 
Két órakor ülés vége. mintha az ország kormánya valaha egyik vagy s közönség nehány tagjai. 1 H férfiu, kinék neve éppen nem hangzik fran- másik vonal mellett pártállást foglalt valna el. P e kezdődvé istenitisztelét 101/, óra cziásan, s kinek művei minden ipar: és mű- gkezdődvén az istenitisztele /a óra-itása t 

Binder hosszább beszéde Kezdetén elő k káll! á ors Éedvezöten eselyel általo- 
sebz jelio i adJa, nugy o völt az, a ki a Nelcehsrátn-endő Hegedüs János ur egy buzgó alkalmi forininyi passivummal csödöt volt kénytelen A tartományi gyülés mai ülésében a vasut- bizottmányban inditványozá, hogy a vaspályat imával nyitotta meg ez ünnepélyt. Fájdalom, hírdetui, s ennek igazolása végett a bécsi tör- bizottmány által előterjesztett felirati terv majd ugy N.Várad, mint Aradnál vezessék Erdély- hogy a tisztelt tanár ur gyenge hangja miatt vényszék elé idéztetett. Szerencsétlenségének nem öt órai vita után egyhangu ag elfogadta be; de inditványával kisebbségben maradt. kedves imáját hallani és érteni alig lehetett. okán nekövetkozöket hosza áy- Mtutegy öt tott en bloc, tehát a részletes vifa kizárásá- Miután hosszasabban fejtegeti, hogy miértEzután egyházmegyei esperes, nagytiszte- év előtt pénzzavarba jött s e baján segitni val. A vita felette szenvedélyessé fejlődött, s szavaz a verestoronyi vonalra, azon férfiak letü Basa Mihály ur, egy egész óráig fárad- akarván, valami Chwala Ferenczezel szövetke- a mily bátor hévvel támadta meg részrehajló működését rajzolja, a kik az erdélyi vaspálya hatlanul kitartó eröteljes szép beszéddel ra- zét ige emmek pébzerejéből naletót, mely eljárásáéri a kormányt Maager, épp oly me. ügyét már 17 év óta ide oda hurczolják, s moóst eaa meg a templomi közönség éber figyel- akkor 50 legényt foglalkoztatott, még nagyobb 

legen védték ezt az arad-szeben-verestoronyi e majd ama párthoz csatlakoznak, csak hogy aét. Déli 12 órakor a főiskolai ifjuság ének- virágzásra emelje. A terv nem sikerült Chvala vonal bajnokai, mig a ház román tagjai in- az általuk óhajtott vonalt valósithassák. Maager- kára, egy kedves hangzásu énekével a tem- 8000 írtoyi tökével velt Ugyan részt az üz kább semlegesen tarták magukat, azonban nek azon törekvésére, miszerint a felette sza plomi ünnepélyt bezárta. letben, de ezért, ugy szinténi felügyelési tisz- szavazásnál valamennyien a feirat mellett nyi- badelvünek mondbató Reichsrathot pártokra Feltinőnek látszott a közönség több tag- tgée etontlat 30 tot igényelt. Balaki, hogy latkoztak. szakgatni s a ministeriummal soms- jai előtt - s meglehet méltán is - miért, ezen s másnemü követeléseknek eleget te- E felirat egyhangu elfogadását mindjárt hozni szeretné, alig talál kifejezést, s végü hogy ezen Enyed városát érdeklő három szá- gyen, mindenfelé pénzért folyamodván, uzso- az ülés kezdetén b. Friedenfels is mele- biztositólag állitja, hogy a ministerium ke- zados ünnepélyre nézve a városi érdemes pa- tások karmai közé kerültés a legtöbb idöt a 
gen ajánlotta. Mután a tegnapi vita folytán ményen áll. , : lpok elmellőztettek ? műhelyen kivül tölté, mig Chwala a legények 
fölmerült nézetet, miszerint a vaspálya évekig Dr. Teutsch határozattan visszautasitja Ünnepély után az egész papi és tanárikar yolódásalaak zéltállájáváa aelvek cszá 1 ályája lesz, mérsékelten ádat, mintha a ministerium alkotmány-. i 5.suny imak czéltáblájávál kik, a helye 
az ország egyetlen pályája lesz, mér Hten azon vádat, ' mint hivatalos, ifj. báró Kemény István ö hogy dolgoztak volna, csehe e czáfolta, felhozá, hogy a tartományi gyülés ellenesen járt volna el, s több, Maager által méltósága csombordi kastélyában. igen-igen mindenféle tréfát üiztek e legfurcsább! ,etikke- kérelme, ha az egyhangu lenne, annál na is aláirt irat idézésével be akarja bizonyitni, izletes, jó magyar vendégszeretetben részesül- kett követték el rajta A münkákone adata yobb sulylyal haogzanék s a kormány erre hogy ez ő Felségénél arra törekedett volna, vén, asztal fölött az ünnepély alkalmából vett, tak át többé oly pontosan mint azelőtt Pa. a 

annak érdeméhez és a tisztelt körhöz illö szép 
ámaszkodva az ország óhajtását, illetőleg an- hogy a nagyvárad-kolozsvári pályának való- toki, ki mindunlalan- pérzzavuanzvolt neri nál nagyobb eredménynyel fogpa a Reichsrath sitását álkotmányszeril tárgyalás kizárásával ptoasztoká-at lehetett n. t. Basa Mmály s há- felttata aa sesnendalt bitokig a vég 

rom gondnokainak ajkairól hallani szép ma- 
eleibe léphetni. eszközölje. 

k Miután Brán de Lemény szintén a fel- B. Friedenfels az udv. kanezelláriát gasztos eszmékért, előttink kedves, drága aaasea efermttkrvóvaln,an hün ir irat elfogadása mellett, ellenben Herbert a védi Maager azon vádja ellen, mintha ez part- egyéneknek — a jelenvoltakat nem emlitve-- Bépi eapásokat noni ntatya H jgy z ház folytonos derültsége közt ellene nyilatko állást foglalt volna el az erdélyi vasut ügyé- jelesen b. Kemény Ferencz, gr. Mikó I1mre ő állhmüg ése kényszerítve volt elitéltetéséi ö 
nagyméltóságaik és méltóságos fötisztkletü itván E 

zott, Rannicher folytonosan szurkálódó ki- ben, s fájdalmasan sajnálkozik, hogy alkot- ágyméltóvágik cs mélkósa okozta bakás miatt, lodítványba homi kina- 
püspök urunk 

fejezésekkel magyarázgatá a háznak, hogy s mányellenes eljárással vádoltatik egy minister, k h hánt honván f0l oeta 

alD 
bizottmányban s hogy a felirat ily módoni tetének annyi bizonyítványát adta. Ő nem érzi szövegüti pohárköszöntés is, melynél épületesb 

Maros-Ujvár, jun. 26. A bécsi iparosok ékessége -magyar em- 

te a fogalmazása és a bizottmányban kieszközölt ugyan magát hivatva e ministert (Scbmerling is lehetett volna, mely sem a nap érdemével, artáém myéekos nibt keyrbavat tog egyetértés az ő befolyásának eredménye. Vé- lovagot) védelmezni, de az erd. udv. kanczel: sem a helyiség és kar méltóságával öszhang- történt. A vádlottat 852000 forin nyi deficitjé- gül kéré a házat, hogy a fővita fejeztessék láriá mellett, mint annak tagja, felszólalni Zónak nem, söt valami hirlapi közlemény ál- hek daezára cvak két heti bajtől Sel ulyosz be, s a felirati terv részletes vita nélkül fo- kénytelen stb. tal, talán képzelt érdekeltség miatt keletke- bitott elzárásra itélték. k ' gadtassék el, mely inditvány helyesléseül a Rannicher ismétli inditványát, hogy az zett, egészen más időre és térre tartozó, azt rndsöd Hház legnagyobb része felállott. ülés függesztessék fel, hogy a bizottmány mégis semmi alapos érvekkel meg nem döntö Vajda László is beszélt, kinek beszéde határozzon a felett, valjon M a ag er továbbra és a mint észrevehető volt, csupán személyes- ns E led közben Maager, a kit Ranncher szavai is e tiszttel. ] kedési czélzatból származott be becsnelkni gu- POLITIKAI HIREK. zékenyen látszottak érdekelni, elhagyá az elő- e bizottmányi elnö ullean, vala- nyos életkérd kvolna nevezhető. en ool nele s székéhez ment és etet akart mint Obert ez ellen emel szót; a vita be- nyos kletkéndésnek volna pp Angolország. A jun. 27-ki f. ő és hé ső és a " . azért, jelen volt czikkiró ezt, mint e nap és házi ülésekben a cönferentlára lke k. 
felelet ülmé áv ss all tó hely iség méltóságával össze nem férőt tekint- mányok terjesztettek elő, a felsőhárban ussel, e a hogy az elnökséghez azon beszéde vég és végig; fenhagyván azon hallga ag kivánato rülményt fontolóra vevén, mondá e öterjesz- eryasel rektvamás ernt az ülés egy köz- pénzügyi szempontból a félírat elfogadására Talán jobb lesz vala pokárköszöntő ürhak, tése vegém Rossel erő * ag angol kormáry 
hilüggeszteszék miutan a nvaz femélyes nem e jeles napot és helyet, sem személyt ugy találta, hogy köteléssége semlegességben kottmágy azon helyzetbe ája tettat 3Még Maager nyert szót egy személyes tüzni ki gunyolódni akarás czélpontjául, hanem maradni. Ebből azonban még nem következik, hogy uj előndot kenytelen alee ttalva megjegyzésre, s óvást tesz azon felfogás ellen, a maga helyén, az irodalmi téren, egy alapos hogy ely körülményee pem meg 

; 
e 

N 

miszerint ő a kormányt gyanüsitni kivánná. érvekre fektetett értekezletben, megdöntve az ek más politil lerfe az üres előzre azonbán az elnök ko A mit mondott, az ország érdekében kimon elferditetten felemlegetett hirlapi közlemenyt Valle a kd n 
molyabban s mintegy rendreutasitólag meg: Handónak hitte, s e czélből nézetét mindig oly érdemes czikkel lépni elő, mely a közér. fegyverfogásra gyzé, hogy erfe nézve előbb Maager nyi. öszintén fogja kinyilatkoztatni ezután is. dekü ügyben egyénileg és szerényen vélemé- lord. Pa lerston Tlatkozatát kell hallani. EÉErre a felirat elfogadtatott, s az ülésnek nyezőnek meggyöző felvilágosításul, az illető traeli beszélt, er jbehaoset azonnal ismét elfoglalá helyét a 3 órakor vége lett. ! e népnevelőknek és neveltetőknek pedig üdvös hogy ő már az ibüne ön, s nyilvánitá, hogy ezt azért hagy-ll n nol Iutasításul lett volna szolgálandó 1i a kabinet politikáj 
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kamara hallgatott a korona, S a ministerium 
kamara balgatatta épm nem fér össze mél- 
tóságával, hogy tovább is hallgatag maradjon. 
Megtám szónok ezután Palmerston azon 
ujonnan Kifejezett nézetét, hogy csak a dán 
szigeteket kell szükség esetén védelmeznie 

Ángliának. Bright és Cobden politikája sokkal 
jobb és érthetóbb, mint a Palmerstoné. Szó- 
nok kijelenti, hogy közelebbről kérdést intéz 
a házhoz : nyilatkozzék a kormány politiká- 
járól. 

Ölaszország. Róma, jun. 29. A mai 

ünnepnap alkalmából a sz. atya a vaticanban 

isteni tiszteletet tartott s ez alkalommal meg- 

ujitá tiltakozását Piemont invazioja ellen. 
Turin, jun. 29. A követek kamarájában 

a pénzügyminister. kinyilatkoztatja, hogy az 
1864- és 1860-ki deficitet a koronajavak s 

az állam vasutak eladásából bejövő 200 millió- 

val fedezheti a nélkül, hogy hitelre szorulna. 

40 milliónyi meggazdálkodást mutat ki a 
kiadási köllségvetésben; az uj szervezeti tör- 
vények megszavazása után a megtakaritások 
100 millióra is fölemelkednek. A kormány és 
nemzet a gyüjtés (recueillement, politikáját el 
nem fogadhatják, mint Saracco kivánja. A 
kormány a cselekvő-párt programmjától szint- 
oly távol áll, mint a lefegyverzés programm- 

jától. A ministerium programmja még miodig 
az, melyet belépésekor kijelentett t, i. készen 
tartani magát s a politikai eseményeket Olasz- 
ország rendeltetésének betöltésére fölhasználni. 

Németország. Hamburg, jun. 30. A 
mai „Hamburger Nachrichten" következő táv- 
iratot közöl Flensburgból jun. 29-én esti 9 
óráról: Ma hajnalban 2 órakor dereglye-hidak 
verettek Alsen szigetére, mire mindkét részről 
megkezdetett az ágyutüzelés. Egy óra alatt a 
hidak fel voltak állitva; 4 órakor az első po- 
rosz csapatok már Alsen szigetén voltak. A 
csata folyvást tart, a hátráló dánok állásról 
állásra vitézül harczolnak. Délután 2 órakor 
a poroszok már Vollerup- és Alkebüll.ben vol- 
tak. Frigyes Károly hg Sonderburgnál kelt át, 
mig a főátkelés Sandbergnél történt Az át 

11,533. 1864. 
kormányszéki 
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kelésnél 100 ember veszett el. Sonderburgban 
utoljára utezai harcz fejlett ki. Flensburgba 
este 1000 fogoly kisértetett be, kik között 
sok a tiszt. 

Flensburg, jul. 1. A ,„Nordd. Ztg. 
hadi tudósitása szerint az átkelés Alsen szi- 
getére 120 dereglyén történt, mindenkor 3000 
emberrel, Schnabeck és a satrupi erdő déli 
része között. A dánok heves tüzelése daczára 
a parti ütegek bevétettek. Rolf Krake pánczélos 
dán hajó két izben veretett vissza s meggyuladt. 
2400 dán, köztök 100 tiszt elfogatott. Kauf- 
mann ezredes erősen megsebesült. A dánok 
vesztesége nagy. A poroszok vesztesége tisz- 
tekben: 3 halott s 17 sebesült, közemberek- 
ben 300 halott és sebesült. 

A ,„Prov. Corresp.4 irja a ,„Spen. Ztg.* 
után, hogy Karlsbadban határozott megálla- 
podások történtek az uj hadjárat folytatás 
módja iránt, hogy Alsen, Fühnen és a nyu- 
gati szigetek elfoglalandók s a tengeri harcz 
nagyobb erővel ujból megkezdendő. Az alku- 
dozások Holstein és Schleswig polgári közigaz 
gatása tárgyában megkezdettek; a szövetség- 
gyülésnél javaslatok tétettek a felől, hogy az 
is katonailag s politikailag közremüködjék az 
ügy végleges elintézése tárgyában. A meghó- 
ditott Jütland Németország által saját igazga- 
tás és adóztatás alá vétetik, s gond leend 
forditva arra, hogy e föld gazdag jövedelmi 
forrásai némi kárpótlást nyujtsanak a folya- 
matban levő háboruval járó áldozatokért. 
ugyan e lap irja, hogy Schleswig- Holstein 
öröklési rendjét illetőleg, ha a jogosultság 
kérdése kétségesnek fogna feltünni, Porosz- 
ország mindenek előtt Németországnak és saját 
államának valóságos érdekeit fogja szem előtt 
tartani. 

Dánia Kopenhága, jun. 29. A Ber- 
ling-féle lap közli a hadügyministerium hirdet- 
vényét, hogy Kolberg, Kamin, Swinemünde, 
Wolgast, Greifswalde, Stralsund és Barth os- 
tromzároltattak; továbbá a jun. 2ő-ki hirdet- 
vényben emlitett schleswtg-holsteini gőzösök 
még jun. 26-kán vétettek ostromzár alá. A 

a-v 

Nirdetmmémny. 
Az állami lótenyésztési dijak és ezüst érmek e folyó évben Erdélyben 

történendő kiosztása iránt. 

tegnapi országtanács-ülésben egy képviselő 

kérdezte a tengerészeti ministertől: valjon a 

kormány Memelt is akanrja-e ostromoltatni ? 

Koppenhága, jun. 29-én este A pénz- 

ügyminister egy 20 millióból álló uj kölcsön 

iránti javaslatot terjesztett az országgyülés 

(andthing) elé. 

Oroszország. Pétervár, jun. 30. A 
„Petersburger ztg.4 Németország iránt barát- 

ságos hangon irt czikkében Angliát követke- 

zetlenséggel vádolja, ha most háborut kezdene, 
miután semmit sem tett akkor, midőn a né- 
metek az 1852-diki szerződést elvetették s 

Schleswiget és Jütlandot elfoglalták. Anglia 

észszerüleg engedékenységet kell, hogy taná- 
csoljon a dánoknak. 

Amerika. Uj-York, jun. 23. Grant 
hadserge jun. 16- és 17-kén bevette Péters- 
burg legszélső védelmi vonalát; 18-án a belső 
védmüvekre intézett háromszori támadása azon- 
ban visszaveretvén 19-én másfél mértföldnyire 
a várostól elsánczolta magát. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
jun. 24. Kuza tegnapelőtt délután Küstendsén, 
Czernovodán és Giurgevón át ide visszaérke- 
zett. A helyőrség kivonult elfogadására s a 

tüzérség 101 ágyulövéssel üdvözölte, minthogy 

azonban nagy mértékben omlott az eső, a nép- 

ség részvéte a bevonuláskor igen csekély volt. 

A hivatalos „Monitorulut a külügyminis- 

ternek a ministerelnökhöz intézett következő 
sürgönyét hozza nyilvánosságra Pérából kel- 
tezve : Búcsulátogatás alkalmával ő felsége a 
szultán személyesen ékitette fel a fejedelmet 
az „Ozmán-rendjel" brilliantokkal megrakott 
nagy szalagjával s a leghizelgőbb s megnyug 
tatóbb módon nyilatkozott Románia jövője fe- 
lől. A politikai kérdés általános megelégedés- 

re oldatott meg. (Aláirva) Balanescu. 
Az utóbbi hét alatti gyakori viharok ösz- 

szekötve fellegszakadásszerü záporokkal rend- 

kivül nagy károkat okoztak Oláhországban. 

A folyók mind kiáradtak s a szántóföldeket 

s réteket vizalá meritették , majd minden hid 

elsodortatott s a közlekedés minden irányban 
megakadályoztatott. Föleg a csak most nagy 
költséggel rakott országút Erdély felé igen 
megrongáltatott. A Prasova feletti 3 köhidnak 
csak oszlopai maradtak meg. A Dimbovicza 
elszakgatja gátjait s Bukurest 3/,-de el van 
árasztva. Tegnap délután 3 órakor s a mult 
éjjel 2 órakor megingott a föld. A tegnapi 
ingáskor egy másod percz alatt három föld- 
lökődést vettek észre. 

Törökország. Konstantinápoly, 
jun. 25. Teheranból jelentik, hogy a Schah 
elhatározta, hogy a hadügyministert, 20,000 
emberrel Asterabadba a turkomannok ellen 
küldi. 

Görögország. Athena, jun. 25. A ki- 
rály visszatérését jul. ő5-ke körül várják. 

Ujabb. Hamburg, jul. 1. A mai „Bör- 
senhalle"t jelenti Büffelkoppelből jun. 30-káról 
este: Sondenburg egy részben le van égve. A 
brandenburgi zászlóaljak közzül a 24, 35, 60 
és 64-ik számuak átkelésöket öt helyen, a dá- 
nok erős kartácstüzelésök daczára kieszközöl- 
ték. A westphaliai zászlóaljak 13, 15 és 55. 
ez. egész holnaputánig Alsenen maradnak elő- 
őrségen. 

A mai „Hamb. Nachr.4 hirdeti Koppen- 
hágából jun. 30. estéről: magánközlemény sze- 
cint ugy mondják, hogy az alseni dán erő 
öszszes vesztesége körül-belül 1400 halottra 
és sebesü tre megy, kik közül azonban a se- 
besülteket mind magokkal vitték volna. 

Bécsibörze Julius 1jén: Nemzeti köl- 
csön 79.70. 50/, Metalligues 71.40. Bank-rész- 
vény 781.—. Hitel-részvény 191.80. Váltó Lon- 
donra 115.-. Ezüst 113.50. Arany 5.49. 

1860-diki Állam kölcsön 96.—. 
Junius 28 án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi T74.25. Erdélyi 72.—. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 
zez 

Alólirt ezennel tisztelettel jelenti, 

jétől oktober közepéig Segesvártt leend. 

GROSS KÁROLY, fogorvos és művész. 

Togszülséglök- és fogfájósokhoz ! 
miszerint tartózkodása f. évi julius ele- 

(i167) (1-8) 

Ő cs. és ap. királyi felsége 1860. február 9-én kelt legfelsőbb határozata értetmében "fn mactártánni alg Ápha, zpatk a mád 

: I. Az állami lótönyésztesi uijak Ttéltelnek: 
a) 4-7 éves anyakanczáknak sikerült szopós csikóval, melyek jól vannak tartva, 

egészségesek és erőteljesek, és jó tenyészkanczák minden tulajdonságaival birnak. 
b) három éves kanczáknak, a melyek kitünö tenyészőséget igérnek és befogva még 

nem voltak, vagy ha voltak is, de e mián észrevehetőleg még megromolva nincsenek. 
2) A tenyésztési dijakért pályázó kanczák tulajdonosai helység előljárósági bizonyit- 

ványokkal kell hogy bebizonyitsák, a szopós csikóval bemutatott anyakanczáról, hogy a 
csikó születése előtt már birtokukban volt, s a három éves kanczáról pedig, hogy annak 
anyja a bemutatott kancza születése előtt övék volt és a bemutatott ló nálok nevekedett. 

3) Tenyésztési dijat nyert anyakancza T éves kora eléréseig még egyszer pályázha- 
tik ujabb tenyésztési dijért, ha a dij nyerése után következő valamelyik esztendőben is- 
mét bemutattatik sikerült csikóval. Oly anyakancza, mely már két dijt nyert, többé nem 
pályázhatik. 

4) A tenyésztési dijak kiosztása történik ez évben. 
Eeszterczén, augustus 10 dikén. 
N.-Enyeden, september 15.d kén. 
Segesvártt, augustus 22-dikén. 
Sepsi-Szent-Györgyön, september 1-jén. 
A nevezett négy pályázó helyek mindegyikén 14 dij, összesen 85 darab cs. kir. 

aranyban osztatik ki, még pedig : 

Csikós anyakanczáknak : 
1 dij 15 darab aranynyal 

S5 ,aranyával. n 

Három éves kanczának : 
1 dij 10 darab aranyal. 
„,5 , aranynyával. 

) A bemnutatott kanczák dijérdemességének megitélése, valamiot a dij odaitélése is 
mindegyik pályázó helyen egy e végre külön kinevezett polgáriakból és katonákból álló 
vegyes bizottság által történik. 

6) Az odaitélt dijak a dijazott állatok tulajdonosainak az egész bizottság jelenlétében, 
valamenynyi pályázó előtt arról adandó nyugtára rögtön készpészben kiadatik a bizottság 
polgári tagja által, éppen ugy felolvastatnak azon tenyésztők nevei is, a kik dijra érde- 
mes kanczákat hoztak a pályabelyre, de a dijak elégtelen volta miatt jutalmat nem nyerhettek. 
A dijkiosztás eredményei és a pályázott állatok száma utólagosan szokott módon fog 

közhirré tétetni. 
7) Hogy a dijkiosztással megbizott bizottság idején tudtára juthasson az illető pálya- 

helyre megjekem valamenynyi pályázónak, minden pályázó kancsa tutajdonosa köteles, ma- 
gát legalább a 4 pontban kijelölt dijkiosztási napon legkésőbbre délelőtt 11 óráig, a pálya- 
hely megyéje vagy széke főispánjánál vagy főkirálybirájánál vagy azok helyettesénél je- 
lenteni, a kitől a további utasitást fogja kapni. 
NN.-Szeben, mart. 30-án 1864. A kir. főkormányszék alelnöke : 

PoPP V. LÁSZLÓ. 

AMEM HIVATALIOS. 
Fellhivais. ad- 

óf vkai9s örökösei nagy részétöl én alólirt fel vagyok szólitva, 
aládi öszvejövetel elintézésére. Ezen felszólitásnak , illetőleg megbizásnak en- 

imel néhai gróf Tboldy Lajosnak apai, és anyai egyenes örököseit a 
v augustus hava 6-dik napjára, kolozsvári szállásomon (Szécse- 
lagok, vagy felhatalmazottjaik által, annyival inkább megjelenni szives- 
alkalommal, a néhai gróf hagyatékát érdeklő, legfontosabb kérdések 

M. N. Zsombori Zsombori Elek. 

tóf Thold 

(163) Tisztesettel dundladoosan (2-83) 
e város nagyérdemü közönségével, hogy „Stámpa András', ki egy ideig 
az iten ,„STÁMrA IsiVÉ czég alatt fennálló czukrászatot ke- 
zelte, s kit jelenleg a közvélemény előtt valami ,feladás vádja" terhel, 
czukrászatunk kezelésétől már több hetekkel ezelőtt kilépett és azt alólirott ez 
évi május óta átvettem s lehető legnagyobb pontossággal folytatandom. 
Ezen czukrászat kezelésében történt változást annyival inkább kivánom a 

nagyérdemü, minden rangu közönség figyelmébe ajánlani, mert tapasztalom, hogy 
a kilépett Stámpa András személyével összetévesztve, az ellene nyilvánuló vé- 
lemény következtében erkölcsileg és anyagilag ártatlanul sujtatnék és a nagy- 
érdemü közönség eddig tapasztalt pártolásától én fosztatnék meg. 

Kolozsvártt, junius. 28. 1864. STAMPA ANTAL. 

G61) Mirdetmnémy. (6- 
Tisztelettel tudatjuk a t. ez. repcze-termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasabb árba fizetjük, arra, 
mint eddig is, előleget adunk és akár az egész termést előre kifizetjük. 

KISS TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 
egevea 

eti orvostudor KOCE Torosz lr. Rel z) 
e 

jegeezes: növény-ezukorkái 
eredeti fedett skatulyákba változatlannl kapható 35 és 70 krajczárjával. 
Ezen a legjelesebb alkalmas nővény és gyógy-füvek nedvéből, a legtisztább 

czukor jegeez részecskékkel töményitett Dr. Koch -féle növény-czukorkák, mint a leg- 
elösmertebb részvét által hasznosnak bizonyosult ajánlható, mint enyhitő és ingercsil- 
lapitó, a köhögéseknél és rekedtségnél, torokfájásoknál, nyálkás 
bajaknál; midőn az azokba foglaltató növénynedvek és édes állományok szerves 
kivonata által, a beszéllő szervek fenntartására, tisztaságára és engedékenységekre 
megbecsülhetetlen hatással birnak. Minden eseteknél a nyálkhártyákra, s azok el- 
ágazásaikra enyhitöleg s oldólag hatnak, a kiüritéseket könnyitik, a gyengén táplá- 
ló s erősítő alkatrészeik átal, a velek érintkezésbe jövő szervrészeket erősitik. Dr. 
Koch növény-czukorkái nemcsak ezen valódi jeles tulajdonságok által külömböz- 
tetik meg magokat, a gyakran annyira magasztalt mejj-theától, mejj-siruptól Pate 
pectoráletól, sat. hanem különösön kitünnek ezen szerek felett azon 
előnyös sajátságok által, hogy az emésztő szervek által könnyen fel-/8 
vétetnek, s hosszas használat után is semmi gyomor nehézséget, sa-[8 
vanyságot vagy nyálkásodást nem okoznak, vagy hagynak magok után. g 

A tévedések kikerülése tekintetéből jól megjegyzendő, hogy ő 

Dr. Koch jegeczes növény-czukorkái csak is hosszukó a mellékelt bé- 
lyeggel ellátott eredeti skatulyákba vagynak pakolva, s egyedüli valódiságokban 

Kolozsvártt:csak isgyógysz. UTOLFF J. s Khudi J. özvegyénél kap- 
hatók, valamint Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich és Fleischer; Brassóban : 
Stenner F.; és Jekelius Ferencz gyógysz.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Bisz- 

tricsányi A. és Trajánovits Ede gyógyszerész.; Erzsébethvároson: Schmidt A.; Hát- 
szegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Károlyfehérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukáts; Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Ván- 
dory « Brandsch; Segesvártt: Misselbacher fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Placsintár és 
fia gyógysz.; Szász-Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben : Weissörtel Ad. G 
Szebenben. Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi-Szentgyörgyön: 

Vitályos Béla; Sz. Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz-. 

Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab, Tordán: Velits G. és Wolít a.; 

Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. és 5/ 
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sznek családlag tárgyalandók 
Köloz svártt, junius 30-kán, 1864. 
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